

简单统计学：如何轻松识破一本正经的胡说八道（耶鲁大学统计学公开课帮你拆穿日常生活中的数字谎言。）

作者：加里·史密斯

简单统计学

[美]加里·史密斯 著
刘清山 译

版权信息

书名：简单统计学

作者：[美]加里·史密斯

译者：刘清山

书号：ISBN 978-7-210-09841-6

版权：后浪出版咨询（北京）有限责任公司

目录

[序言](#)

[第 1 章 模式、模式、模式](#)

[混杂效应](#)

[选择性报告与谎报](#)

[易受欺骗的本性](#)

[无论文，不生存](#)

[统计显著性膜拜](#)

[第 2 章 不再神奇的超级畅销书](#)

[去最好的学校](#)

[投票人数越多越好？](#)

[一醉方休](#)

[放下遥控器](#)

[请原谅我的直白](#)

[只有弱者留下来](#)

[被损坏的飞机](#)

[畅销书的秘密](#)

[第 3 章 被误传的谋杀之都](#)

[马萨诸塞州谋杀之都](#)

[请在我家后院开一座采石场](#)

[第 4 章 新的经济学上帝](#)

[政府债务临界点](#)

[相关性等同于因果关系？](#)

[堕胎会减少犯罪吗？](#)

[是我的错](#)

[第 5 章 扬基队的门票真的划算吗？](#)

[我的天哪](#)

[虚惊一场](#)

[让他们吃蛋糕吧](#)

[有弹性的数轴](#)

[将恶作剧翻倍](#)

[学生谎言](#)

[扬基队的门票很划算](#)

[图像的制作艺术](#)

[第 6 章 美国有多少非裔职业运动员？](#)

[蒙提·霍尔问题](#)

[一个名叫佛罗里达的女孩儿](#)

[条件概率的混淆](#)

[假阳性问题](#)

[罕见病问题](#)

[达特茅斯三文鱼研究](#)

[第 7 章 辛普森悖论](#)

[某人的悖论](#)

[我要再来一杯咖啡](#)

[第 8 章 状态火热的雷·阿伦](#)

[小数定律](#)

[一项篮球研究](#)

[小沃尔特·雷·威廉姆斯](#)

[投掷马蹄铁](#)

[保龄球](#)

[第 9 章 胜者的诅咒](#)

[均值回归](#)

[西克里斯特的愚蠢](#)

[古老的谬误何曾消亡？](#)

[道指落榜生](#)

[冠军窒息](#)

[寻找学院院长和灵魂伴侣](#)

[第 10 章 如何转变运气？](#)

[第 11 章 德克萨斯神枪手](#)

[癌症聚集恐慌](#)

[第 12 章 终极拖延](#)

[死亡凹陷和尖峰](#)

[经过进一步研究](#)

[午夜的月饼](#)

[漫长的告别](#)

[第 13 章 黑色星期一](#)

[火箭科学](#)

[巴斯克维尔猎犬](#)

[五行噩运](#)

[花押决定论](#)

[第 14 章 点球成金](#)

[棒球迷信](#)

[如果你给我一个 D，我就会死 \(die\)](#)

[糟糕的出生月份](#)

[名人堂的死亡之吻](#)

[第 15 章 特异功能真的存在吗？](#)

[超感知觉](#)

[霍迪尼的挑战](#)

[一个家庭对超自然现象的着迷](#)

[第 16 章 彩票是一种智商税](#)

[目之所及](#)

[我们都将为 IBM 工作](#)

[股票是一种不错的投资](#)

[跑赢大盘（或者说为什么我喜爱包装工队）](#)

[傻瓜四股](#)

[反向头肩](#)

[如何（不）中彩票](#)

[不会破裂的泡沫](#)

[南海泡沫](#)

[伯克希尔泡沫](#)

[真实股价](#)

[第 17 章 超级投资者](#)

[宽客](#)

[收敛交易](#)

[我只看数据](#)

[在推土机面前捡硬币](#)

[闪电崩盘](#)

[第 18 章 增长的极限](#)

[穷途末路](#)

[第 19 章 何时相信，何时怀疑](#)

[被模式诱惑](#)

[具有误导性的数据](#)

[变形的图像](#)

[缺乏思考的计算](#)

[寻找混杂因素](#)

[手气好](#)

[均值回归](#)

[平均定律](#)

[德克萨斯神枪手](#)

[当心经过修剪的数据](#)

[缺乏理论的数据仅仅是数据而已](#)

[缺乏数据的理论仅仅是理论而已](#)

[美好的出生日](#)

[出版后记](#)

序言

我们生活在大数据时代。高性能计算机和全球网络的强大组合正在得到人们的赞美甚至推崇。专家不断告诉我们，他们发现了一种新的能力，可以对海量数据进行筛查并发现真相，这将为政府、商业、金融、医疗、法律以及我们的日常生活带来一场革命。我们可以做出更明智的决策，因为强大的计算机可以对数据进行分析，发现重要的结论。

也许事实的确如此，也许未必。有时，这些无所不在的数据和伟大光明正确的计算机会得出一些非常怪异的结论。例如，有人一本正经地宣称：

- 凌乱的房间会强化人们的种族主义倾向。
- 还未出生的小鸡胚胎会对计算机的随机事件生成器产生影响。
- 当政府负债相对国内生产总值的比率超过 90% 时，国家几乎一定会陷入衰退。
- 在过去 20 年美国犯罪率下降的原因中，合法堕胎的比例高达 50%。
- 如果每天饮用两杯咖啡，患上胰腺癌的风险将极度放大。
- 最成功的公司倾向于变得不那么成功，最不成功的公司倾向于变得更加成功，因此用不了多久，所有公司都会沦为普通的公司。
- 出现在《体育画报》和《麦登橄榄球》封面上的运动员会受到诅咒，他们可能会陷入平庸，或者受到伤病困扰。
- 生活在输电线附近的儿童具有更大的患癌风险。
- 人类有能力将死亡推迟到重大仪式过后。
- 亚裔美国人更容易在每月四号突发心脏病。
- 如果一个人的姓名首字母缩写拥有积极的含义（比如 ACE），那么他可以多活三到五年。
- 平均来说，教名（第一个名字）以字母 D 开头的棒球运动员的寿命比教名以字母 E 到 Z 开头的运动员短两年。
- 临终病人可以被几千英里以外传送过来的积极心理能量治愈。
- 当 NFC 冠军球队赢得超级碗（美国超级碗总决赛在国家联合会（NFC）和美国联合会（AFL）分别比赛产生的冠军之间举行——译者注）时，股市几乎一定会上涨。
- 如果你购买股息率最高、每股价第二低的道琼斯股票，你就可以跑赢大盘。

这些说法显然是错误的。不过，许多与此类似的说法每天都会出现在报纸和杂志上。在如今的信息时代，我们用没完没了而又毫无意义的数据指导我们的思想和行动。不难看出为什么我们会反复得出错误的推论，制定糟糕的决策。即使能够得到比较充足的信息，我们也不会永远注意到数据的偏差性和无关性，或者科学的研究的缺陷和误导性。我们倾向于相信计算机从不犯错，认为不管我们把什么样的垃圾扔进去，计算机都会吐出绝对真理。这种想法不仅存在于外行人的日常生活中，也存在于专业人员严肃认真的研究工作中。在流行刊物、电视、互联网、竞选活动、学术期刊、商业会议、法庭，政府听证会，此类现象屡见不鲜。

几十年前，数据非常稀少、计算机还没有出现时，研究人员需要努力收集优质数据并进行审慎的思考，然后花费几个小时甚至几天的时间从事艰苦的计算工作。现在，面对丰富的数据，研究人员通常不会花费太多的时间对优质数据和垃圾进行区分，或者对合理分析和垃圾科学进行区分。更糟糕的是，我们常常不假思索地认为，我们对大量数据的处理永远不会有错。我们匆匆忙忙地根据这些机器发出的梦呓制定决策——比如在衰退过程中增加税

收，将我们一生的积蓄交给一些说得天花乱坠的财务分析师，根据最新的管理理念制定商业决策，用医疗骗术危害我们的健康——更糟糕的是，我们还会放弃心爱的咖啡。

罗纳德·科斯（Ronald Coase）曾经嘲讽道：“如果你对数据拷打足够长的时间，它一定会招供。”《简单统计学》一书考察了几十个扭曲的结论。只需片刻的思考，你就会发现这些结论的问题。有时，无耻之徒故意用这些说法来误导我们。有时，天真快乐的研究人员并没有意识到他们所制造的恶作剧。我写这本书的目的是帮助我们远离错误——包括外部错误和自己造成的错误。你将学到一些简单的指导准则，用于识别其他人或者你自己说出的不靠谱的观点。其他人用数据欺骗我们，我们也经常用数据欺骗自己。

第1章 模式、模式、模式

在我所生活的南加州，青少年对于足球的热情很高。这是一项经济而有趣的运动，各种身高和体型的男生和女生都可以参与其中。起初，我对足球一无所知。我只知道在每个周末，城市里的公园和操场上都会有许多身穿鲜艳队服的孩子追着足球跑来跑去，他们的家长则会站在一旁为他们欢呼。当我的儿子长到合适的年龄时，我们也成了这些家长中的一员。

2010年世界杯时，我的儿子在南加州一家顶级足球俱乐部踢球。我是这家俱乐部的经理，也是足球的狂热爱好者，因此我们共同观看了我们能够看到的每一场比赛。决赛是在荷兰和西班牙之间进行的。这是两支巨星云集的队伍，但是它们所在的国家常常无法取得很好的成绩，这使它们的支持者非常失望。哪个国家最终能够赢得世界杯？我喜爱荷兰队，他们赢得了这届世界杯之前的6场比赛，进了12个球，只丢了5个球，而且淘汰了强大的巴西和乌拉圭。接着，我听说了章鱼保罗（Paul）的故事。人们将装有食物、贴有国旗的塑料盒子放在保罗面前，让它进行选择。通过这种方式，保罗正确预测出了7场比赛的获胜者。在决赛前，预言家保罗选择了西班牙，因此全世界似乎都认为西班牙将会成为胜利者。

到底发生了什么事情？一只黏糊糊的、缺乏智商的无脊椎动物怎么可能比我更加了解足球呢？我感到好笑，等待着无所不知的保罗在全世界面前丢脸。我失算了。荷兰队没有表现出应有的创造性和才华。在一场比赛中，裁判亮出了14张黄牌——其中9张给了肮脏的荷兰人。凭借终场前4分钟的进球，西班牙队取得了胜利。每日海量书籍,大师课精彩分享微.信:dedao555

生活在水箱里的章鱼怎么可能预见到这种事情呢？保罗看过足球比赛吗？它有大脑吗？

实际上，章鱼是最聪明的无脊椎动物。不过，就像矬子里拔出来的将军一样，这并不能说明任何问题。尽管如此，保罗仍然进行了8次世界杯预测，而且无一失手。此外，保罗还在2008年欧洲足球锦标赛期间进行了6次预测，成功了4次。加上2010年世界杯，保罗一共进行了14次预测，成功了12次。在许多人看来，这足以从统计上证明保罗的超自然能力。不过，这些数据真的足够多吗？

如果进行14次公平的抛硬币实验，得到12次或者12次以上正面的可能性只有不到1%。同样的道理，如果保罗仅仅是一个没有特殊运气的猜测者，每次正确预测的可能性为50%，那么它多次预测成功的概率只有不到1%，这个概率非常低，足以被视作具有“统计显著性”。由于保罗多次预测成功的可能性如此之低，因此我们可以合理地排除运气的成分。保罗用一次又一次的成功证明了它不仅仅是一个幸运的猜测者。它的确是“具有超能力的章鱼保罗”！

不过，这件事似乎有些蹊跷。章鱼真的有可能预测未来吗？保罗的表现可以引出统计研究领域的一些常见问题。保罗不是超能力者（真是令人惊喜），而是一个应当引以为戒的反面教材。当你下次听到某种荒诞的说法时，你应当保持警惕。

混杂效应

首先，让我们看一看保罗是如何进行预测的。在喂食的时候，人们会把两只正面粘有球队国旗的透明塑料盒子摆放在保罗面前。盒子里面放着相同的美味食物，比如贻贝或者牡蛎。保罗第一个打开的盒子就是它所预测的胜利者。

章鱼并不十分了解足球，但它们拥有出色的视力和良好的记忆力。有一次，新英格兰水族馆的一只章鱼对一名志愿者产生了反感。每当它看到这名志愿者时，它都会向她喷射海水。后来，这名志愿者离开了水族馆，上了一所大学。当她几个月以后回来时，章鱼仍然记得她，并且立即用海水淋湿了她的衣服。西雅图一家水族馆做了一项实验，一名志愿者为章鱼喂食，另一名穿着同样衣服的志愿者用木棍挑逗章鱼。一个星期以后，大多数章鱼都能将两个人区分开。当它们看到“好人”时，它们会向他靠近；当它们看到“坏人”时，它们会离开（有时还会向他喷射许多海水）。

“具有超能力的章鱼保罗”生活在德国的一家水族馆里。除了西班牙和荷兰的世界杯决赛，保罗只预测了德国队参加的比赛。在德国参加的 13 场比赛中，保罗 11 次选择了德国——而德国赢下了其中的 9 场比赛。保罗之所以选择德国，是因为它对德国的对手进行了详细的分析，还是因为它喜欢德国国旗？保罗几乎一定是色盲，不过实验表明，章鱼能够识别明暗度，而且喜欢横向形状。德国国旗由三块鲜艳的水平条纹组成，塞尔维亚和西班牙的国旗也是如此，而保罗只选择过这三个国家。实际上，西班牙和德国的国旗非常相似，这也许可以解释为什么保罗在西班牙和德国之间的两次比赛中选了一次西班牙，并在世界杯决赛中选择了西班牙而不是荷兰。保罗只有一次没有选择德国或西班牙国旗，那是塞尔维亚和德国之间的一场比赛。

国旗显然是一个混杂因素，因为保罗选择的并不是最佳足球队，而是它最喜欢的国旗。说到底，“无所不知的保罗”只是一只缺乏智商的章鱼而已。

□

图 1.1 保罗最喜欢的国旗

欢迎访问：电子书学习和下载网站（<https://www.shgis.cn>）

文档名称：《简单统计学：如何轻松识破一本正经的胡说八道》加里·史密斯 著. epub

请登录 <https://shgis.cn/post/1095.html> 下载完整文档。

手机端请扫码查看：

